
XLI. évfolyam. 232-ik szám. 1908. kedd, október 6
Előfizetési ár: 

Belyben,há«ho« hordva 
Negyedévre .... 2 korona, 
félévre...............4 korona.

♦ * ♦
Vidékre, postán küldve 
f egyedévre . . . S k. 50 fik 

élévre............7 k. — fii.
♦ ♦ ♦

Egyes szán árt £ fillér.

Kecskeméti Lapok
(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden Bfife 
hétfő Ab 

OmxepuUal kivételért 
♦ ♦ ♦ 

SxerttntM is UittilnM: 
Budai-nagy-útoa 151 

(Juháes-hAft), 
hova a lap szellemi éa anyeM 
részére vonatkozó ö niíl 

dolgok intézendők.
♦ ♦ ♦

Telefon: 141. eeáa^

Felelős szerkesztő: H A J D U JÓZSEF. Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

Az ipari árúcsarnok.
Kisipar és a vasárok.

A változott viszonyok folytán az 
ipar terén méltán tehető fel a kérdés, 
vájjon szükséges, hasznos-e a vásár a 
kisiparosra, avagy káros? Erre a kér­
désre az iparügyek térén nagy ismeret 
körrel és áttekintéssel biró egyik or­
szágos szaktekintélyünk úgy nyilatko­
zott, hogy a vásárok szaporítása nem 
kívánatos, mert azok a kisiparos hely­
zetén nemcsak nem lendítenek, hanem 
arra hátrányosak.

Ha a városokról beszélünk, meg 
kell különböztetnünk az országos es 
heti vásárokat s előre kell bocsátanunk 
azt, hogy alig van intézmény, melynek 
csak előnyei és egyúttal hátrányai ne 
lennének: midőn tehát a vásárok szük­
ségességéről, hasznos, vagy felesleges 
voltáról beszélünk, azt kell vizsgálnunk, 
vájjon az előnyök, avagy a hátrányok 
vannak-e túlsúlyban ezen régi intéz­
ménynél ?

Az úgynevezett országos kirakodó 
vásároknak az ország túlnyomó ré­
szében, a hegyvidéktől eltekintve, ma 
már nincs értelme és jelentősege. Ezen 
városok vásárló közönsége mai nap 
ugyanazokból kerül ki, akiknek piaci 

központja az országos vásár tartásának 
helye, akik tehát az úgynevezett heti­
vásárokat is felkeresik.

De mig az országos vásárokat az 
ország minden vidékéről egybesereglett 
ketes existenciák keresik fel selejtes 
áruikkal, akik minden anyagi 
és erkölcsi felelősség nélkül csapják be 
az egyszerűbb vásárló közönséget s 
ezzel a helyi és járási iparosoknak el­
viselhetetlen versenyt támasztanak, ad­
dig a heti vásárok vevőközönsége 
többnyire ismerős iparosoktól szerzi be | 
szükségletét, a vevő és eladó között 
állandó üzleti viszony fejlődik, az iparos 
a jó árut méltányos árban kénytelen a 
piacra vinni, ha csak vevőit elveszíteni 
nem akarja.

Mig tehát az úgynevezett orszá­
gos kirakodó vásárok nemcsak azon 
szempontból, mert a kisiparosra nagy 
költséggel es időveszteseggel járnak, 
úgy hogy az iparos a legtöbb esetben 
ráfizet árujára, vagy alig keres azokon 
minimális hasznot, hanem azért is ká­
rosak, mert a kisiparost reászoktatják 
a felületes, tökéletlen és hanyag, az 
úgynevezett >vásári* munkára. Akis­
iparnak csak úgy van célja és létjo­
gosultsága, ha cikkeit ugyanazzal a 
külső csínnal állítja ki, mint a nagyipar 
s mellette jó anyagból, tartós, gondos, 

tökéletesebb munkát állít elő. A vevő­
nek ugyanis csak ily módon térülhet 
meg az a töbletkiadása, melyet a drá­
gább kézimunkáért kénytelen adni s a 
kisiparos csak ezáltal egyenlítheti ki a 
nagyobb tőkével, tökéletesebb munka 
feloszlással készült nagyipari és a kis­
ipari termékek között létező előállítási 
költségkülönbözetet ?

A heti vásároknál csakis a fen­
tebb felhozott hátrányok állanak fenn. 
Iparosaink hetenkint legalább is két 
délelőttöt veszítenek a munkaidőből, 
mi teljesen munkanélkül telik el, sőt 
ha zord időben a piacon való ácsor- 
gással szerzett megbetegedéseket is 
számítjuk, a munkamulasztás még na­
gyobb. A hetivásárok ezen hátránya 
kétségtelen. Mig azonban az országos 
kirakodó vásárokat a mai változott 
viszonyok közepette határozottan ká­
rosaknak, feleslegesnek s igy meg­
szüntetendőnek tartjuk, addig a heti 
vásárokra való járás nem okoz szám- 
bavehető költséget, a munkamulasz 
tást mérsékelheti a kisiparos az által, 
hogy a piacra nem maga áll ki, ha­
nem neje, vagy olyan hozzátartozója, 
aki munkát nem mulaszt A heti vásá­
rok hátrányai tehát mérsékelhetők, a 
vevőközönségre pedig hátát ozöttan elő- 

megkönnyitik a választást snyösek,

«•- 'I' Á R C A.
Hegy-kultusz.

— Irta ; H a n u • z István. —

Arra vall, mit Kotzebue déltengeri 
(xpeditiója tapasztalt, hogy Havajiban a 
vezetőjüket semmiféle Ígéret vagy fenye­
getéssel rá nem bírhatták a Mauna Loa 
vulkán felénél tovább való haladásra, 
pedig töltött pisztolyt is előrántottak.

Japán szent-hegye, a Fuji no-yama 1 
aino ny elven tüzet jelent

Szent hegy Balázsiéban a Muszlag- 
Ata; imára térdel a kirgiz, mihelyt arra 
jártában megpillantja. Hiedelmük szerint 
72 szent lakja a csúcsát s ott van a szent 
sir, melyben Mózes, valamint Ali, Moha 
med próféta sógora njugosznak. Mikor 
érezte Ali a halnia közeledtét, azt mondta, 
hogy fehér teve jön érte s a Musztag 
Ata csúcsára viszi. Mózes lelke is olt 
tartózkodik, miért Hazret z Muza is a 
hegy másik neve.

Perzsiában a Demavend titokzatos 
hegy, a miatt nagy tiszteletben részesül, 
a neve jéghegyek atyja jelentésű.

Perzsiától knletnek Beludshistanban 
Serau területén a Fakhl i Suüman hegy­
csúcs neve Salamon trónjá-t jelent ; azt 
tartja felőle a hindu rege, hogy azon ál­
lapodott meg Noah hajója az özönvízkor. 
Mások szerint bölcs Salamon egy Balkis 
nevű hindu nőt vett feleségűi és vele ott 
állapodott meg, hogy messze országban 
hiven követő neje még egyszer szülőföld- 1

visszatekinthessen. Énnekem* babonásjére onnan 
lékére a csúcs közelében álló szent helyre 
századok óta sok hindu és mohamedán 
zarándok jár, noha nehézaz útja, de meg 
rablóktól is hemzseg a környéke.

Hegy kultuszra mutat a ceyloni szin 
galok szokása, hogy okirataikon a föld­
birtokok addigra mennek át az uj tulajdonos 
kezére állandó használatul, mig a Nap és 
Hold ragjog, mig az Aetagaila és Aida* 
galla csodálatos alakú gneisz hegyek 
tartanak.

Szenthegynek tisztelik Abesszíniában 
a 3000 in. magas Zonguálo t vagy 150 
km. távolban a fővárostól. A rajta levő 
tó a nép hiedelme szerint minden beteg­
séget meggyógyít a vizével ; a mellette 
buzogó források mind Szüz-Máriának szén- 
telvék, közönséges haszonvételük tilalom 
alatt is áll ; ha gyermektelon nők isznak 
belőlök, megjön a várva várt örvendetes 
állapot. A források közelében remeték 
luknak s az egész hegyvidék erdőibon sok 
a kápolna.

A magas hegjs-^g mindenütt tejgaz­
daságra tereli népét. A skandináv Kjölen 
havasai között csakúgy pásztorguny hók 
népesítik a vadonokat, mint az Alpokban 
vagy az itáliai Gran-Sassó oldalán vagy 
a magyarországi havas hegységben. A 
helyi különbség csak az, hogy nálunk 
éber komondorokkal, és fölfegyverkezve 
kell védelmezni a tejelő állatokat a du- 
vad ellen, — a tőlök mog’isztitott Alpok­
ban pedig gyönge lánykák meg fiuk a 
nyájak őrei. A vendégszerető skandináv 
pásztor kész szívvel kínálja meg az oda­
tévedő utast tejjel-vajjal, túró sajttal, a

olasz ellenben nem meri azt 
tenni, megtagadja a pihenőt a jövevény­
től, hogy az a teheneit meg ne rontsa, 

i Ebben pedig már nem a helyi viszonyok 
i különbözése nyilatkozik meg, hanem az 

illető nép nemzeti géniusza.
A XIX. században erősen föllendült 

hegy kultusznak Svájc népe veszi igazán 
hasznát. 1894 ben már csak az év két 

I hónapjára berendezett szállókba 1000 mé­
tert meghaladó magasságban 32396 ágy 
volt berendezve, az idegenforgalom 114 3 
millió franknál több bevételt biztosított 
a fogadósoknak; amely bevétellel szem­
ben Svájc állam budgetjo csak 78 — 80 
millió évente Igaz, hogy a vendéglősök 
évente közel 24000 embert foglalkoztatnak 
a vendégek kiszolgálásával és összes kia­
dásuk 808 millió frankra ingott, a tiszta 
nyereség mégis közel járt a 32 millióhoz. 
Svájcra nézve nyereség, hogy a kiadott 
összeg is otthon marad és ha hozzá vesz* 

• szűk az idegen forgalom okozta vasú i, 
bérkocsis bevételeket, az iparosoknál tett 
megrendelést két, bevásárlásokat, Svájcnak 
évente behoznak a hegyei 200 millió fran­
kot, — van is érte mit tisztelni rajtok.

Déleurópa hegy óriásait, bármi nagy 
félelemmel vagyis tiszteletben tartja is a 
körűi lakó nép, közlekedési kényelem 
szempontjából irgalom nélkül átfurkálja 
már a kar mérnökeinek tudománya, ide­
alizmust öli.ok el azzal, do a közéletnek 
tesznek szolgálatot, Déleurópi felé kapu­
kat nyitnak, melyeken át a gőzgépek 
ezreket röpitenok ál a szebb teleltető 
tájakra

(Vége köv.) 
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nem járnak azzal az időveszteséggel, 
mely az iparosnak otthonában való 
felkeresésével járná.

Midőn tehát a vásárosok felett 
Ítélkezünk, különbségét kell tennünk 
az országos kirakodó és hetivásárok 
között s inig az elsőre nézve teljesen 
osztjuk azt a felfogást, hogy azokat 
szaporítani nem célszerű, hanem ellen­
kezőleg azok megszüntetendők, a heti 
vasárok előnyei még mindig túlsúly­
ban vannak hátrányai felett s igy 
azokra szükség is van.

Más kérdés, vájjon ezen hetivá­
sárokat az iparosok nem tudnak-e más 
módon pótolni ! Igenis, ez lehetséges 
volna, de csak szövetkezeti alapon. A 
kisiparosoknak előbb-utóbb meg kell 
erteniök, hogy a nagyiparral egyen 
lőtlen eszközökkel folytatott küzdelem 
ben csak úgy lesznek kepesek magú 
kát fentartani, ha szövetkeznek s ez 
zel megszerzik azon előnyöket, melye­
ket a nagyiparnak a tőke ellen nyújt.

Anyagbeszerzési és áruértékesítő 
szövetkezetek s ezek áltál fentartott 
közös boltok és raktárak tetemesen 
leszállítanák nemcsak az előállítás, ha­
nem az értékesítés költségét is s igy 
a mainál sokkal előnyösebb helyzetbe 
juttatnák a tengődő kisiparos osz­
tályt. A múlt idők elavult intézményét, 
a vásárokat csak ily módon lehet és 
kell majd megszüntetni, illetve uj, a 
mai viszonyoknak megfelelő intézmény­
nyel pótolni.

A kisiparosok helyzetén semmi 
más nem segíthet, csak a szövetkezés. 
A kezdeményezésnek azonban nem 
felülről, hanem az iparosok köréből 
kell kiindulnia, a kormány és közegei 
csak támogathatják a kisiparosok életre 
való törekvéseit

Mindezek alapján csak örömmel 
üdvözölhetjük Kecskemét varos vezető 
iparosköreinek az ipari árucsarnok fel­
állítása erdekeben újabban megindított 
mozgalmat. Az ügy rohamos lépések­
kel halad a megvalósulás fele. Ha a 
cél megvalósul, az értékesítő szövet­
kezet megalakul, bizonyára jelentős 
hatása lesz Kecskemét város iparának 
fejlődésére, eletére.

A városi törvényhatóság nem adta 
ugyan meg teljesen az ipari árucsar­
nok és a vele természetszerűleg ala­
kuló szövetkezet céljaira kért anyagi 
támogatást, de azért távolról sincs ok 
elcsüggedni. Kecskemét város iparo­
sainak összetartása, békés együttmun 
kálkodasi törekvésé oly nagy erő, mely 
kétségtelenül le tudja majd győzni a 
kezdet, csupán látszólagos nehézségeit.

NAPI HÍREK.

O venkih ne rs tendvje A kény uralom, 
az osz’rak bosszú egyre dühöngött. Lég 
jobbjaink bitófán haltuk, avagy golyó ál­
tal vérzettek. Börtönök bilincsei, bujdosók 
remegése, hontalanná lett 8/áinŰzöttck bu- 
sonuása, közkatonák besorozott s m«ssze 
országokba hurcol linuxed isztek szenve­
dése gyászba borították az ország kéth ír 
madat.

K ECSKEMETI LAPOK

A nemzeti megpróbáltatásnak legsö­
tétebb napja, — lehet mondani Golgotája 
atonban október hatodika volt.

Ekkor szenvedett vértanú halait az 
a tizenhárom, kiknek legnagyobb bűnük 
volt, h »gy hazájukat szerelték, hogy igazi 
férfi ik voltak s nem bújlak el gyáva 
nyú ként az ellenség elöl, hanem bátran 
szembenéztek a halállal. Azon a napon 
Magyarország egén elsötétült a nap, az 
imádott haza földje megrendült s az 
osz’rák bakó elvégezte azt a munkát, 
mellyel egész Magyarországot gyászba 
borította.

Négyen golyó által végeztettek ki, 
névszerint Kiss Ernő. Lázár Vilmos, Dós 
sewffy Arisztid es Schw idei József tá­
bornokok ; míg kilencen és pedig Pölten- 
berg Ernő, Török Ignác, Lahimr György, 
Knézich Károly, Nagy Sándor J >zsef Lei 
ningen-Westerburg Károly, Aulich Lajos, 
Damjanich János, gróf Vécsey Károly tá­
bornokok bitófán végezték be hősies 
élőtöket.

Ugyancsak október hatodikén löve­
tett agyon gróf Batthyány L *jos, az első 
független felelős magyar miniszterelnök 
Budapesten, az Új épület udvarán.

Vajha a kivégzett hő^ök véréből mi 
előbb kifakadna a valódi szabadság és 
a magy ar függetlenség virága !

O

Kecskemét, október 5

— Gyaszünnepelyt k A „Polgári Kőru 
október 6 ikán este 7 órakor, a kör helyi­
ségeiben társas összejövetellel ünnepli a 
nagy idők vértanúinak dicső emlékezetét. 
A hallhatatlan vértanuk emlékét Tormássy 
István rkapilány ünnepi beszédben fogja 
méltatni. Az ünnepélyt követő társas va 
csora (kétféle hal, tészta és bor) részvételi 
ára 2 kor. 40 fillér. H *zufi is kegyelettel 
fogják felújítani a hősök dic-ö emlékező 
tét a heh beli iskolák és tanintézetek is. 
A ref. főgimnázium délelőtt 9 órakor az 
intézet.tornacsarnokában iskolai ünnepélyt 
tart. U inepet szentel az aradi gyásznap 
emlékezetére a kegyesrendi főgimnázium 
és a kecskeméti siketnémák intézete is. 
A gyászos évforduló alkalmával szentel­
jük mi is minden érzékünket drága mar 
tirjaink emlékezetének, tanuljunk tőlük 
önzetlenségei és hazaszeretetei. Emlékeze­
tük legyen örökké áldott és feledhetetlen.

— Énekes mise Kiváló műélvezetben 
volt részünk vasárnap délelőtt a rkath. 
anyatemplomban a 11 órai misén jelen­
voltaknak. Koritsánszky R zsi úrleány 
— kinek hangjában különben már a buda 
pesti közönségnek is nem egy Ízben volt 
alkalma gy önyöi ködni — Maletzky né zene 
akadémiai tanárnő privát tanítványainak 
egx ik legtehetségesebbike énekelte ugyanis 
off 'Noriu nra Cy rill Wolf, Ofl rtorium 1 át 
úrfelmu atás után pedig J. Faure „Ave 
Mária* ját. Finom hangjának bámulatos 
terjedelme, a legmagasabb rogisterekben 
is feltűnő tisztasága, behízelgő kedves 
lágyság* s a mellett mégis erőteljes csen­
gése, énekének biztos precisitáea olyany- 
nyira megfelelt a művészi követelmények­
nek. kogy Kecskemét műérlő közönségé­
nek a legteljesebb csodálatát és elragad 
tatását vívta ki. A kíséretet Csornák 
Elemér látta el orgonajátékával.

— A király nevenapja. Vasárnap volt 
a király nevenapja Ferenc. Délelőtt 9 
orakor az anyalem plombán isten tisztelet 
volt, amelyen Révész István plébános 
pontifik dt. Az istentiszteleten lésztvettek 
a törvényhatósági állami tisztviselők, vala­
mint a katonai hatoság küldöttségei, to 
vábbá egy gyalogos dis/6zázad.

— Iparhatósági megbízottak. Vasárnap 
délelőtt 11 orakor az Iparlestület helyisé­
gében az iparhatósági megbízottak ülést 
tátották, amikor is beszámollak a műkő 
désükről Nevezetesen arról, hogy a mü 
helyek tiszták, a tanoncok helyzete min­
denütt kielégítő. A dolgok folyása az egész 
vonalon kifogástalan.

— A katonaviselt városi alkalmazottak. 
A honvédelmi miniszter az állami és tör­
vényhatósági alkalmazottak nyugdíj vi­
szonyának szabályozósára szóló törvényre 
való hivatkozással legutóbb kimondotta, 
hogy mivel a katonai szolgálat állami 
szolgálat, ennélfogva a törvényhatósági 
szolgálatba közvetlenül átlépett igazo’va- 
nyos altiszteknek a tényleges katonai szol 
gálatban eltöltött idejük akkor, midőn a 
törvényhatósági szolgálatból nyugdijaztat- 
nak, beszámítandó. Ez Kecskeméten már 
eddig is gyakorlatban volt és beszámítot­
ták mindegyiknek a katonai időt, ha a 
városnál 10 evet eltöltőitek szolgálatban.

— A must ára. Az id i szüret, dacára 
a nagy termésnek, a szőlősgazdákra nézve 
nagyon szomorúm fog végződni, különö­
sen akik nem rendelkeznek elegendő hor­
dóval Es sajnos, a kisebbek legnagyobb 
része ebb m a hiány ban szenved. Ezt a 
körülményt aztán alaposan kihasználják 
az érdekelt kereskedők, mert például va­
sárnap a must hektójáért 10 koronát 
ígértek

— Az uj kulturházak A kultuszminisz­
térium már döntött az irányban, hogy a 
kulim házakat hol építsék meg. Eddig 
annyi bizonyos, hogy PcCs, Sopron, Deb­
recen, Pozsony, Marosvásárhely és Sepsi- 
szentgyörgy kapnak kulturházakat. Csak 
természetes, hogy Kecskemét város megint 
csak plüre esett. No mert talán nem is 
nagyon jártak érte.

— A vasárnapi munkaszünetröl szóló 
törvényjavaslatot október 7 ikén délután 
ankét tárgyalja a kereskedelmi ininiszte 
riumban. Az ankéten az összes kereske 
delmi és iparkamarák jelen lesznek.

— Cegléden is! Cegléden, ahol pedig 
óriási a pótadó, a lefolyt nyáron a köz­
gyűlés jóváhagyta az uj városi szabály 
rendeletet, amely szerint az összes városi 
tisztviselők és egyéb alkalmazottak fize­
tését felemelték. A tisztviselők most kér­
vényt adtak be a tanácshoz, melyben azt 
kérik, hogy az uj fizetésemelést ez év jul. 
hó 1 tői visszamenőleg folyósítsák. A ta­
nács legközelebb fogja tárgyalni az iga­
zán jogos kérelmet és szinte bizonyos, 
hogy a kérvényt kedvezően intézik el.

— Agyonlőtte az öcscset. R izsa And 
lás fülöpjakabi tanyáján héttőn délben 
nagy szerencsétlenség történt H *t éves 
Sándor fi *, míg ő a tanyától távol volt, 
játék közben vadászfegyverrel agyonlőtte 4 
éve6 Kálmán öcscsét. A szerencsétlen 
gyermek azonnal meghalt. A kecskeméti 
kir. ügyészség megindította a vizsgálatot.

— Berukkolás. Kedden reggel zajosak 
lesznek az utcák az Újoncok lármás be 
vonulásától. A kecskeméti hadkiegészítő 
parancsnoksághoz mintegy 800 újonc fog 
jelentkezni helyből és távol vidékről.

— Öngyilkosság Cegléden Ruzsinszki 
J *nos 81 éves napszámos tegnapelőtt reg­
gel, mi' felesége a piacon volt, felakasz­
totta magát s m re észrevették, meghalt. 
Teltét pillanatnyi elmezavarban követte 
el. Az életunt öregembert ma temették el.

— Szabályrendeletet kérnek. Újvidék 
tanácsa szabályrendeletet kér, hogy ná­
lunk az országos vásárokon a kézműipa- 
rosok miként nyernek elhelyezést. — 
Kiskunhalas városa vágóhidat akar épí­
teni, ezért átirt a tanácshoz és kérdezős­
ködik a kecskeméti vágóhíd méreteiről és 
airól, hogy mennyibe került ?

— Ellopott bicikli. Vasárnap reggel a 
nagykőrösi posta egyik kézbesítőjének bi­
ciklijét valaki ellopta Kőrösön és elksri- 
kázott vele ismeretlen vidékre. Keresik a 
tettest Kecskeméten is.

— Csalás. Ha valaki hirdetést ad a 
lapba 8 annak megjelenése u‘án a fize­
tést megtagadja, vagy vagyontalansága 
miatt az rajta biróilag behajthatatlan : 
akkor ellene csalás címen büntető felje 
lentés tehető. A lap’ulajdonosok ezt az 
elvi kijelentést bizonyára megelégedéssel 
fogadják.
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A gabonaüszög és egyben a varjú­
károk ellen másfél százalékos kén- 
máj-oldattal pácoljuk a vetőmagot.

— Megrögzött gonosztevő. Mai szá 
inunkban említettük, hogy Rolk-s Imre 
nagykőrösi születésű 15 éves suhanó ágas 
egyházán meglopta a gazdáját. Egy napi 
szolgálat u án 366 koro iá készpénzzel 
megszökött. A kecskeméti rendőrség a 
letartóztatott tolvaj vallomása alapján 
táviratilag intézett kérdést több vidéki 
rendőrhatósághoz, nem-e teltek ott is Ret­
kes Imre ellen lopásért feljelentést. Szol­
nokról azt válaszolták, hogy Rdkeshnre 
ott Rizmán Kálmán nevű lakostól ellopott 
egy arany óraláncot, több aranygyűrűt, 
karperecét és női aranyórát. R tke6 eze 
két vallatásakor az itteni rendőrségnél 
beismerte Az értéktárgyakból semmi sincs 
meg. A karperecét állítólag Lajosmizsén 
lakó testvérének elajándékozta, a többi 
arany nemű k<l pedig Budapesten a nyu 
gáti pályaudvar mellett egy ismeretlen » 
asszonynak 14 forintért eladta. Retkes I 
Imrét ma délelőtt kisérték ál az ügyész 
ség fogházába.

Egy éjjel öt sebesült.
Az egyik haldoklik.

Vér a Csongrádi-utcán.
A vizsgálóbíró megjelent.
Evek óta nem fordult elő oly nagy 

és veszedelmes vérengzés Kecskeméten, 
mint vasárnap éjszaka a Csongrádi nagy­
utcán, a VI. tized 191. sz. ház korcsma­
helyiségében.

Az uj bor működik az emberekben 
és ilyenkor s/okás nemcsak a hordó, ha 
nem az embereknek is a megcsapolása. 
Ilyenkor mondja a magyar nagy kémény 
hangon : meg máma vért iszok . . .

Nohal azok a szereplők, akik vasár 
nap éjjel Komlósi István korcsmájának 
színpadán Szerepeltek a vén s drámában, 
— azok az emberek ihattak bőven vélt, ( 
mert az folyt talán még jobban, mint a 
bor, amiből bizony a jó Isten az idén 
ugyancsak bőven osztogatott.

Magáról az esel részleteiről o pilla­
natban még nem Írhatunk részletesen, 
mert az ügy annyira bonyolult és oly 
nagy munka kifejtéséi igényeli a rendőr­
ség bűnügyi osztályának emberei részéről, 
hogy valószínűleg csak késő éjjel kerül 
a sor arra, hogy maguk a törvény őrei 
tiszta képet alkothassanak maguknak a 
Kecskeméten szokatlan eseményről.

Ami az egész vérengzésről lapunk 
zártáig a tiszta valóságból közreadható, 
az a következő :

Komlósi István VI. tized Csongrádi 
nagy-u c i 191. sz. házában levő korcsma­
üzletében vasárnap éjjel nagy verekedés 
támadt úgy 10 óra körül. A mulató ven 
dégek két csoportban voltak.

Az egyik csoportban Bozsó Gábor, 
ennek öcsé se Bozsó József, Borsos nevű 
ember; — a másik csoportban Szabó Fe­
renc, S.abó Imre, Hegedűs János és egy 
Szabó nevű Mollináry baka.

A két kompánia összeveszett a ci­
gányon és ebből kerekedett a nagy vesze­
delem. Egy pillanat alatt repüllek a sörös 
és a szódás üvegek, suhogtak a fütykösök, 
megvillanlak a bicskák.

Az eddigi rendőri vizsgálat szerint 
valamennyi megsérült. Négyen súlyosan, 
egy pedig életveszélyesen

Az éj folyamán öt embert hozlak be 
a városházára vérbefagyva, akiket dr. 
Damó Zoltán tisztiorvos látott el az első 
segélylyel. Bozsó Gábor a legsúlyosabban 
cérűlt Tíznél több késszurás van a testén. 
Ezt kivitték a kórházba.

Kapy Lajos vizsgáló bíró éjjel 12 
órakor megjelent a városházán és kihall 
gáttá a sebesülteket.

A rendőrség bűnügyi osztálya teljes 
apparátussal fogott hozzá a tettesek ki 
puhatolásához. Fuv«‘ssy Imre h. rendőr­
főkapitány megszakítva szabadságát, maga 
is kezébe volta az ügyet, hogy a főc n- 
kosok el no kerülhessék megérdemelt 
büntetésüket.

Késő este értesülünk, hogy B >zsó 
Gábor állapota a kórházban rosszabbra 
fordult. Egyik késs urás közel a szivéhez 
hatolt a testébe.

Megfulladt csecsemő.
A szülők gyásza.

Ébren legyetek anyák!
Nem lehet eléggé keményen meg­

nyomni a tollat a napi krónikásnak, ami­
kor vgt re másra sűrűn kell megírni egy- 
egy referádál apró kis ártatlan gyerme 
kék, alig a levegőbe kostolt gyermekek 
h ilálaról, hirtelen haláláról, aminek oka 
mégis nkárh >gwtn vesszük is a dolgot — 
a szülői gondatlanság.

Tudjuk, elhisszük, hogy a szülők 
szeretik m igzatuiknt Szerelik, mert ugyan 
ki ne szeretné az ő síját gyermeket? Ki 
ne S'erelne egy pici apróságot, aki a ke­
zeivel tapsikol, aki belem.uk >1 a papa 
bajus ába, szakáiéba, aki karnio’, harap, 
rugdos, visít, — és éppen ezzel teszi ma­
gát kedvessé, nélkülözhetetlenné.

Egy pici, csöpp, teljesen idegen gyér 
niekel is megcirógat az idegen bácü, az 
idegen néni, sőt ha csak szeréi ejtheti — 
meg is puszizza ... a kövér kacsóit, a 
kövérke pofacskáját a tolókocsiban, az 
u’c'm, a sétatéren, a korzón mindenki 
8zemelátlára.

Hogy no szeretné tehát egy anya az 
ö szülöttjét, az Ő kis gyermekét !

És mégis megtörténik a szerencsét 
lenség, megtörténik, — do még milyen 
süi ün, — hogy anyák könnyelműsége 
folytán elhalnak az apróságok, akik ön 
magukkal is tehetetlenek.

Vasárnap este Bobis J mosóknál a 
a 4 tized 431. számú házban történt ha 
lalos szerencsétlenség.

B ibisék 11 hónapos Janikájuk a 
bölc ö párnái közé került arcra és meg­
fulladt.

Dr. Molnár Károly tb. tiszti főorvos 
mikor megvizsgálta a kis halottat, röktön 
észre vette, hogy a halál nem természetes, 
hanem külerőszak által következett be — 
vág) is fulladás okozta.

A bűi ü^yi osztálynak azonnal jelen­
tést telt az esetről. A vizsgálat kiderítette, 
hogy a gyermek a párnák közé került és 
abban megfulladt.

Anyák vigyázzatok gyermekeitekre!

Lövések az éjszakában.
(Esküdtszeki tárgyalás.)

Ma kezdődött meg az őszi esküdtszéki 
ciklus s mintha csak a törvényszéki tár­
gyalások jellegzetességéi akarták volna 
megadni, mindjárt első n p olyan ügy 
kerüli az esküdtszék elé, mely az alföldon 
leggyakrabban idő szokott fordulni.

Rímász Tóth János kél társával bir­
kákat lopott Sáska Gábor kunszontmiklósi 
gazdától, miközben a gazda Dovccseri Jó 
zsef nevű cselédjére rálőttek. A lopott bir­
kákat azután Rámász Tóth gazdájánál, 
Kiss Ferencnél megfőzték s megélték.

Ezen teliükért vonta ma felelősségre 
Rámász Tóth Jánosi és társait a kecske­
méti kir. törvényszék, mint esküdtbiróság, 
mely a következőképen alakult meg : el­
nök dr. S ipl Károly, szavazó bírák Kiss 
Ferenc és D.irócy J mos, jegyző dr. Ko- 

Tanulóleányok varrómííhelyünkben felvétetnek.
Bővebbet Schiffer A. és fiánál börkereskedés, Yásárikis utca 122., a posta mellett.

vácsy Zoltán. Esküdtekül kisorsoltaltak : 
Fekete J >zsef, Mózes József, Geréby Pál, 
Juhász Gábor, Bíró Sándor, B?nke Antal, 
dr. Mészáros Ferenc, Faragó Antal, K. 
Kiss Dániel, ifj. Dömötör Pál. Patay Samu 
és id. Peták Sándor, pótesküdt Diószeghi 
József. A védelmet dr Papp D zső, dr. 
Med/.ihradszky Miksi é* Nagy Sándor 
látták el.

Az általános kérdésekre Rámász Tóth 
János elmondja, hogy 1889 ben a Rókus 
kórházban született, születési bizony itvá- 
gyát nem lehetett megtalálni, hogy az 
anyja ki volt, nem tudja. Az esetre vo­
natkozólag előadja, hogy neki a gazdája 

’ Kiss Ferenc egy vadász fegyvert adott, 
hogy a zal a rája bízott juhokat őrizze, ez 
év április 22 én odamentek hozzá Móricz 
Mihály és Kiss István juhászbojtárok s 
hívták birkát lopni. Ő ra is állott 8 el­
mentek Sáska Gábor tanyájára, akiről 
1u Iták, h gy sok birkája van. Mivel 
azonban ennek kutyái nagyon ugatlak, 
elmentek Kelemen Sándor tanyájára, ahol 
a házte őt kibontották s itt behatolva 
nagyobb mennyiségű élelmiszeri elvittek, 
ezután visszatértek Siska tanyájára, ahol 
ekkor mir Devecsrri is kijött, akire Ri- 
mász Tóth ralölt, mire ez beszaladt a 
házba, ők p dig három birkát a nyájból 
elvittek Ezt a három birkát azután Kiss 
Ferencnél m< gfőzették s meg» tték.

Ugyanígy adják elő az esetet Móric 
Mihály és K s István tettestársak is, ter­
mészetesen a dolog ódiumál egymásra 
akarták tolni.

Ki*s Ferenc, Kiss Ferencné, Móric 
István elismerik ugyan, hogy a birkahús­
ból ettek, de azt állítják, hogy annak 
eredetéről semmit nem tudlak.

A vád és védbeszédek elhangzása 
Után az esküdtek visszavonultak tanács­
kozásra. Lapunk zártáig azonban ítélet 
hozatalra nem kerüli sor.

Anyakönyvi kivonat. 
1908 évi október hó 4—5-én.

Születések. P<czeli Rozália rk, Mák 
János rk, Molrar Imre rk, Nagy Mihály 
rk, Rigó Terézia ref, L’ska Iván László 
rk, Húszár Árpád ref, Csorba János Mi­
hály rk H ilasi Terézia rk, Orgoványi 
M hály rk, Bódog István rk, Szabados 
Mária rk, Kalocsai Mária rk, LMeczi 
Juliánná rk, Inoka László ref, T. Szabó 
Erzsébet rk, Sánd >r István ág hitv. ev, 
F- h r Mária ág hitv. ev, Csorba Mária 
Terézia rk, U ácsok Erzsébet rk, Fekete 
Erzsébet rk, Biüicki M iria rk

Halálozások. Fischer Katalin izr. 43 
éves, Toih Mária rk. 2 éves, Bodor Kis 
G ibor Mihály rk 1 hónapos, Dombi Jó­
zsef 53 éves, N így Terézia rk 8 hónapos, 
Bognár Juliánná rk 10 éves, Szél Rozá­
lia rk. 3 hónapos, Somodi Anna rk. 6 
hónapos, M trko G rgely rk. 1 hónapos, 
B >rbely László rk. 7 hónapos.

Kihirdettettek. Zöldi József rk. és 
Széles Terézia ref, K. Tóth Imre rk. és 
Léd-czi Ágnes rk, Tormási Pál ref. és 
Takács Mária r<»f, Faragó Sándor ref. és 
Körösi Jusztina ref, Pesti Ferenc rk és 

; Fekete Erzsébet rk. Szadik István rk. és 
; Balog Juliánná rk, Bacu János ik. és Nagy 

Maria rk, Drabanl János rk. és B irányi 
Bujdosó Anna rk, Hanus Pál rk. és Kontra 
Maria ref.

Házasságot kötöttek Mócza Mihály 
rk. rs Hajagos Juliánná rk, Szatmári Já- 
r.o6 ref. és Szoboszlai Teréz ref., Varga 
Pál rk és Pólyák Juliánná rk.

Boros hordók olcsón 
eladók

Gonda Izidor füszerkereskedönél, 
Rákóci ut.

belem.uk
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0 Kecskemét es vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár. Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek. 0 
Gyárt tehfon 163. f^T’ 1 "t El, Is. El X* “ C 1^- C Is. Raktár telefon 169.

Járgányok, Szecskavágók, Répavágók, fa- és vasállványú Kukoricamorzsolók, Darálók, 
Konkolyozók, Rosták, Takarmány-füllesztók, vas- és fagerendás Ekék, Boronák, tárcsás 
Boronák, porhanyitó Boronák, Cultivatorok, Borszivattyuk, Kútszivattyúk, Mázsák stb.

A gvár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)
”ar.r.ak xnennylségbsn a t. erd.elslőd.0 Isötzöxaség- részére isiállit-va.

BT Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.
Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Az ősz beálltával, aki jó és olcsó cipőt akar, az keresse fel

S z a.To ó Xu a. j o s cipészmester
Kecskemét. Nagykörösi-utca 17 számú, saját házában levő,

kizárólag saját készítésű úri-, női- és gyermekcipő raktárát.

Szabott árak!

guinmisarkok raktára

t

Különösen figyelmébe njánlom 
a n. é.közönségnek. hogy a rak­
táron levő czipök elsőrendű 
anyagból, saját műhelyemben és 
felügyeletem alatt készülnek.

Nem tévesztendők össze más 
cégekkel, kik a jóhiszemű kö 
zönségm k honi, hazai vagy sajat 
gyártmány cim alatt külföldi 
gyárakban készült rongy és 
papírból összetákolt cipőket 

árulnak.
Legjobb cipőkrémek es

OMF Uj és használt
HORDÓK^
mindenféle nagyságban kaphatók:

CSŐSZ JÓZSEF 
kádarmesteméi Kecskeméten, 
I. tized, Kádár úteza 179. szám alatt.

házból való
14 15 éves leányt 

szép ipar megtanulására. 
7089 Cim a kiadóhivatalban. 10—6

Husár-leszallitás.
Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a piacon Szukopa György husmérö 
sátorával szemben, a mai naptól kezdve, leszállított áron mérem a szép húst: 

I rendű marhahús sütni való krajcár kilója,
Marhahús levesnek való krajcár kilója.
Pörköltnek való krajcár kilója.

Aki 5 vesz egyszerre, áreng’ed.ménjr’bexx részesül.
Szives pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

Tánczos «Tános mészáros mester, piaci husmérö.

QUj czipész-üzlet megnyitás! 0
Van szerencsém a n. •>. közönséget értositeni, hogy Kéttemplom- 

köz 4. szám alatt, Tóth László úr vaskerenkedése melleit 

úri és női cipész-üzletet nyitottam.
Midőn üzletemet >i n. é. közönség szives pártfogásába ajánlom, kiemelve 
jegyzem meg a következőket: Iparomat 20 év óta gyakorolom, mely időből 
előbb pár évet itthon, szülővárosomban, később 12 évet Budapest lég 
előkelőbb cipész üzleteiben, mint szabász és munkás töltöttem el, végül 
az utóbbi két és fel éven át „Kovács Jenő-féle cipész üzlet* cégnek 
szabásza voltam, melyről a n. é. rendelöközönség meggyőződést szerez 
heteit. Fenti idő alatt iparomban a legszélesebb körű tapasztalatot sze 
reztem, miáltal munkáimmal a legkeny esebb igényeket is kielégíthetem 
Megfelelek a legfinomabb kiállítású őri-, női-, katonai és gyermekcipők 
elkeszitesenek, elvállalom a legszolidabb kivitelű lábbelik előállítását, hozza 
erto figyelemmel leszek a fajos es töreses labakra a cipők elkeszitesenel, 
miért is kivonatra külön cipő fákat-is tartok és a meg nem felelő munkát 
visszacserelem. 9^ Úgy a megrendeléseket, mint a cipők javítását 
a legjutányosabb árban, pontos időre elkészítem.

Fenti Ígéreteimet szigoiuan betartva, minden törekvésem odmrányul, 
hogy tisztelt megrendelőim nagybecsű bizalmát kifogástalan kiszolgálással 
mielőbb kiérdemeljem. Szives pártfogást kérve, vngjok kiváló tisztelettel:

Sahin Tóth József

JL úri és női cipész.
Q Cipészmester uraktól felsőrész készítést jutányosán vállalok. O

Jókarban levő használt 
boroshordók 

eladók 
özv. Dékány Imréné 

fűszer- és csemege-kereskedőnél 
Nagykőrösi-utca.

Megvételre kerestetik
Csemege8ZÖIÖ — kizárólag schasla, 
passatutti muskotály és ezeréves fajo­
kat — szép őszibarackot, szép fajkör­
tét és egészséges válogatott csemege 
almát közvetlen termelőktől legmagasabb 
napiárért készpénzért megvesz Nyikos 
Sándor gyüniölcskereskedö Kecskemé­
ten, Széchenyitér 2. sz. bolthelyiségben. 

Eladó vendégfogadó.
I. tized, Honvéd tér 33. sz. alatt 

egy jóforgalmu vendégfogadó igen ked 
vező fizetési feltételek mellett azonnal 
eladó, — hol a vendéglóhelyiségeken 
kívül 36 lóra való istálló és nagy udvar 
is van. Tudakozódni lehet ugyanott. 7014 

Ügyes és józan magaviseletű 
kocsis

azonnal alkalmazást nyer
Dréher sörraktárban.

Kiadó úteai lakás.
IV. tized, Cimbalmos-útca 448. száirm 
házban egy utcai lakás, mely áll egy 
szoba, konyha, kamra és eyy istállóból, 
folyó évi november I éré bérbe kiadó. 

Értekezhetni ugyanott.

Nyomatott h kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság könyvnyomdájában.




